

风雨征程 携手筑梦

——改革开放40年苍溪县经济社会发展综述

青婧 本报记者 熊晓琳

生产总值由1.36亿元增长到139.61亿元;人均可支配收入由192元增长到22940元;固定资产投资从1095万元到突破100亿元大关;城镇化率34.56%、森林覆盖率48.7%……组组数据诉说着改革开放40年苍溪的辉煌成就。

国家级生态示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范县、全国首批文化工作先进县、中国最具影响力的生态红色旅游示范县、四川省“四好农村路”示范县……项项殊荣书写着改革开放40年梨乡的壮美诗篇。

从崎岖的泥淳山路到出门抬脚就上车;从“有学上”到教学质量连续32年领跑全市;医疗机构从1家到88家,合作医疗覆盖100%……种种变化见证着苍溪人民获得感、幸福感节节攀升。

美丽乡村 打造产业振兴新路径

时光回到20世纪80年代,苍溪探索

小果园、小桑园、小茶园、小鱼塘、小药园的“五小经济”,运山镇首当其冲。村民文玉成乘此东风,开始种植梨树,是上世纪90年代初,“一院三子”总体规划要求调整粮经种植面积,文玉成扩大了果树种植规模;上世纪90年代末到本世纪初,苍溪向生态庭园经济“六个一”“三配套”转变,文玉成的生态庭园规模初具,各类水果投产增收,成为了名副其实的“万元户”。

党的十八大以来,苍溪农业现代化进程日益加快,建成万亩以上园区18个,千亩园区69个,10万余户“户办庭园”助推1.5万贫困户人均增收1200元。“大园区带小庭园”的三次产业融合发展模式,奠定了红心猕猴桃、中药材、健康养殖“三个百亿产业”发展格局。苍溪红心猕猴桃成功入选“全国农业产业扶贫十大优秀范例”。

“修了新楼房,通了入户路,建了文化院坝,生活富了,环境好了,邻里和睦,农闲时就一起下棋、跳坝坝舞。”文玉成说起今天的幸福生活,笑容不经意间溢

满脸颊。

生态立县,产业富民。2017年苍溪农村经济总产值达47亿元,较之1978年增长近40倍,214个贫困村已有66个高标准退出,16491名贫困人口高质量脱贫,贫困发生率从6%下降至3.5%。农民人均纯收入达10929元。建成全国农业旅游示范点1个、国家级生态乡镇1个、省级生态乡镇21个,生态小康新村面达80%以上,农村通村公路硬化率、“三网”覆盖率达100%。

老区新形象 推进跨越发展新征程

努力争取大项目、推动大项目,项目是县域经济起飞的“加速器”。

“才饮嘉陵水,又食兰州面”——广南高速、兰渝铁路全线贯通,朝发夕至;嘉陵江亭子口水利枢纽累计发电125亿千瓦时,缴税超10亿元;中石油、中石化两大集团会战苍溪数十年,投资逾200亿元布井137口,梨乡年产天然气50亿立方米……苍溪改变区位优势、释放资源优势,推动二产超一产、三次产业调结构。

改革初期,苍溪以生丝、白酒、食用油等农副产品加工为主,上世纪90年代初,立足蚕茧、苎麻、水果优势发展以“丝麻雕”为主导的工业企业,后由于对市场经济的不适应,“三大支柱”产业走向衰落;搭乘改革春风,2006年在全市率先成立武当工业集中发展区管委会,引入企业12家,当年规模以上工业产值突破30亿元,工业发展一举成为全市第一;2010年,选址云峰镇紫云、古梁村,建成10平方公里的紫云工业园区;2014年成功创建省级经济开发区,入园企业增加到58家,医药中间体、猕猴桃酵素等一大批重点工业项目相继落成,苍溪逐步形成清洁能源、食品医药、轻工制造三大工业板块,实现了工业经济多元化、集团化、规模化发展。

2017年,全县规模以上工业总产值73.2亿元,利润总额11.88亿元,工业对GDP的贡献率37%,工业化率提高到26.9%,创历史新高。

(紧转A2版)

从斌来广慰问考察 将九广合作不断引向深入

本报讯(记者 盛伍)1月19-20日,全国人大常委会委员、人大宪法和法律委员会副主任委员、九三学社中央副主席、中国工程院院士从斌来到旺苍县和昭化区慰问考察。

从斌来到白水镇敬老院,看望老人们的住宿、饮食条件,代表九三学社中央向他们送上慰问金。从斌说,九三学社中央和广元合作三十多年了,旺苍是九三学社中央的定点扶贫县,新春佳节马上就要到了,我代表九三学社中央来看望大家,祝大家新春愉快。

在昭化区天垭农业,工人们正在安装调试猕猴桃酒生产设备。从斌走进车间,参观生产流程,并询问企业负责人生产原料、市场销售等情况。从斌说,猕猴桃鲜果品质是生产优质果酒的前提,要注重从源头上保障猕猴桃品质,同时要高度重视猕猴桃病虫害防治,做好基地建设、产品加工、品牌打造三大文章,确保猕猴桃产业持续健康发展。

考察中,从斌指出,“九广合作”作为“九地合作”的典范,32年来,充分发挥“人才库”和“智囊团”优势,从协调大量资源支持广元到推荐重大项目落户广元,从科技、智力支持到人才培养、捐赠捐助,举九三学社全社之力,倾力支持广元、帮助广元,促进了广元经济社会不断发展进步。在新时代要不忘合作初心,将九广合作继续引向深入,聚焦脱贫攻坚和乡村振兴,探索农村集体经济长效发展机制,精心谋划并组织优势力量,为广元脱贫攻坚及全面建成小康社会作出九三学社应有的贡献。

在旺苍县召开的九三学社中央挂职干部见面会上,从斌希望挂职干部一定要沉下心来,尽快融入新的工作环境,认真干好每一件事,助力旺苍县脱贫攻坚和乡村振兴。

从斌还前往旺苍博骏小学、东河现代农业园区对旺苍教育事业发展情况和乡村振兴实施情况进行了考察调研。

九三学社四川省委专职副主委、省委副秘书长沈光明,九三学社四川省委秘书长丁武,市委常委、统战部长郑蓉,市委常委、副市长甄文涛,市政协副主席、九三学社市委主委赖翠兰陪同。

2019年春运特别报道

让回家之路更加平安顺利

我市部署2019春运工作

本报讯(记者 张欣)1月21日,春运大幕正式拉开。当天下午,我市召开2019春运工作会议,传达全省春运工作电视电话会议精神,要求各级各有关部门、单位按照“安全第一、保障有力、方便快捷、服务至上”总体要求,统筹做好春运期间运力保障工作。

今年春运从1月21日开始至3月1日结束,与去年相比提前了11天。根据成铁广元车务段预测,春运期间广元站将发送旅客88万人次,同比增加12.9万人次。

根据市交通运输局预测,春运期间全市道路客运量将达到150万人次,水路客运量将达到6万人次,全市拟投入道路客运班车1800余辆,客渡船舶50艘,确保春运期间道路水路运力充沛,无旅客滞留现象发生。

会议要求,各级各有关部门单位要高度重视、精心组织,着力强化运力保障;要落实责任、增添措施,着力抓好安全生产;要优化服务、提高效率,着力提升服务质量;要加强值守、密切沟通,着力做好过程管控,为春运创造安全、有序、畅通的交通环境,让人民群众过一个平安祥和的春节。

副市长伍荣华参加会议。

间全市道路客运量将达到150万人次,水路客运量将达到6万人次,全市拟投入道路客运班车1800余辆,客渡船舶50艘,确保春运期间道路水路运力充沛,无旅客滞留现象发生。

会议要求,各级各有关部门单位要高度重视、精心组织,着力强化运力保障;要落实责任、增添措施,着力抓好安全生产;要优化服务、提高效率,着力提升服务质量;要加强值守、密切沟通,着力做好过程管控,为春运创造安全、有序、畅通的交通环境,让人民群众过一个平安祥和的春节。

副市长伍荣华参加会议。

春运启幕 高速公路开启“严管”模式

本报讯(记者 刘怀英)“你的车辆是货混装,请在服务区安排转运!”1月21日上午,一辆金杯面包车刚通过京昆高速七盘关收费站,就在交警的指挥下,缓缓停到临时检查区域,打开车门,7名乘客拥挤在前两排,而后排装满了货物……

2019春运第一天,省公安厅高速公路公安局二分局(广元片区)“平安春运 交警同行”春运安保启动仪式在朝天区七盘关收费站举行。即日起,省公安厅高速公路公安局二分局将与广元地方政府“一盘棋”,协调“一路四方”,形成工作合力,全力做好2019年

春运安全管理工作。

“群众出行,我们出战,群众过节,我们过关!”据高速公安二分局局长侍玉强介绍,目前,高速交警已制定和完善了春运期间各类应急预案,协同交通、运管、气象等部门,建立了协同联动机制,对极端天气、道路拥堵等重大预警,及时发布路况信息,采取积极应对措施;对造成交通安全隐患的道路,将果断采取交通管制措施;高速交警将严格执行领导在岗带班和24小时专人值班制度,发生突发事件,将第一时间报告,及时启动应急预案,确保及时、快速、有效处置。



随着春节的临近,市城区不少商铺都挂上了红红的灯笼、中国结及与生肖猪有关的饰品。

图为市民在广元农产品交易中心选购春节饰品。

本报记者 唐彪 摄

聚焦经济建设三大主战场·乡村振兴

白家乡 文化惠民激发乡村振兴内生动力

记者 余红军 王在云 刘慷

寒冬时节,大容沟河畔,夕阳西斜;穿行在秦巴山深处的青川县白家乡佛山村,在被誉为“脱贫树”的车厘子林旁,牛儿齐“耍”,唱腔嘹亮,锣鼓齐响,记者偶遇“牛灯”队正在村头即兴表演。

“正月里来闹元宵,状元要修落阳桥。”金牛被两人“伺候”着,不时摆牛头、卧下、点头、提脚、相斗、打滚、吃草、喝水、打人、奔跳、戏耍……夸张的动作不停变换,丰富的内容让人目不暇给。

这是非物质文化遗产之一的白家“牛灯会”,以牛起舞,伴以念唱,最早发源于西周,1815年传到青川县白家乡社根溪大队,至今已有一百多年,在四川、贵州交界的赤水河流域流传上千年。当地村民从正月“起灯”,走村串户庆春,牛灯到寓意“喜气”到,人人争迎。

过年还早,怎么就“起灯”了呢? “花灯唱了千年,过年求喜气,越来越穷志越短。共产党如今带领我们白家人奋斗脱贫,天天有喜气,天天都要唱。这也是老乡们的共同心愿。”67岁“灯首”非遗传承人周兴德解释。

近年来,在扮靓村容村貌的同时,白家乡为乡村建设持续注入新的文化内涵。以“文化活动引领、民俗文化传承、文化旅游传播”为主线,乡两委深耕特色文化阵地,使村民享受到多层次、多类别、多样化的“文化大餐”。

“草根”上台当主角

夜幕低垂,白家乡乡村灯火通明,曲韵悠扬。当晚,《舞动中国》《健身手拍鼓》等节目中,一众“草根”演员走上舞台,舞动身姿,赢得村民们连连拍手叫好。

乘着青川县公共文化服务配送活动的东风,白家乡农村广场舞队为村民献上最接地气的广场舞表演。

“演出队伍里有我的邻居,还有我的孩子。”马村村民范早元说,“身边的人上台表演,村里的老少都来捧场,有的老人甚至拄着拐杖前来观看,村里好久没有这么热闹了。”

广场舞是白家乡打造的“乡一品一特色”文化品牌。近年来,该乡以群众基础浓厚的广场舞活动为主,狠抓文体队伍建设。通过不断完善公共文化服务基础设施,建设功能齐全的综合文化站以及在四村一社区建设“三室(场)多用”文体活动室和文化体育广场,为村民参与广场舞活动提供优质场所。

“草根”群众走上舞台,带动了全乡文化队伍不断壮大。在此基础上,该乡推行公共文化服务配送新模式,乡村参与演出,既丰富了乡村文化生活,搭建老百姓自己的舞台,又激发了村民创作热情,培育了本土文化。

文化活动的“品牌效应”也不断显现。渐渐地,不少村民还积极组建了书法、舞蹈、乒乓球、篮球等兴趣小组,定期到村文化站交流、展示才艺。

传统文化重焕生机

时针回转到两年前。

2016年,在北京举行的“世界这么大——2016轻快百合春晚”颁奖仪式上,青川白家乡选送的本地特色节目《耍牛灯》荣获轻快百合春晚原创特色节目奖。

自此,白家乡牛灯舞名声大噪!

从上世纪80年代中后期起,因为种种原因,“牛灯”逐渐淡出了人们的视线。近年来,白家乡党委政府一班人积极出主意,想办法,主动联系周兴德,希望他能够将“牛儿灯”再次组织起来。

此后,“牛灯”开始重新“出山”。不过,周兴德看到了“牛灯”背后的隐忧。他告诉记者:“‘牛灯’表演没有故事情节,表演随意性大,主要是走乡串户行叩拜礼,说四言八句为人们封好话,如果不创新,就没有办法登上大雅之堂。”

周兴德决定对传统的“牛灯”进行改编创新,让“牛儿灯”有故事有情节。他们以浓郁的川北乡村民俗为依托,将原来的单牛表演改为双牛表演,配上山歌,冠以“牛灯舞”的名称。

“有了好剧本,还要有好‘行头’,多亏了县文广新局帮忙,购买了近2万元的新‘牛’和服装。”贫困户王朝银在表演中扮演“牛头”,他说得益于文化惠民措施,让他“耍”得越来越起劲。

如今,在白家乡党委政府的推动下,“牛灯”行头足有四大箱。每逢重大节日、庙会,当地必演“牛灯舞”。为了保护传承这一民间艺术瑰宝,近年来,在白家乡两委的推动下,成立了“牛灯”传承与保护中心,通过拜师学艺,目前整个剧团年龄结构较为合理。

近年来,该乡积极鼓励以村为单位成立民俗文化传承协会,通过剧团演出等方式,传承优秀传统文化。同时,以传统节日为载体,开展各种传统文化活动,活跃农村群众文化生活。

文化“造血”激活内生动力

一提起白家乡,人们马上想到“白家三宝”——贡米、樱桃、莽渔洞。

在马村贡米园区,党建文化长廊格外引人注目;在莽渔洞观光园,“国家地质公园”主题雕塑在宽阔的广场上高高矗立,游人们驻足眺望对面的奇峰绝岭。

近年来,白家乡因地制宜发展农旅结合促山乡巨变,文化惠民扶贫的成效日益凸显。

村民梁开春以前一直在外务工,随着乡里旅游业的发展,他在家中开办了“樱桃人家”农家乐,每年旅游旺季收入超万元,“客人应该会越来越多的。”梁开春信心满满地说。

按照规划,白家乡将逐步打造集生态旅游、休闲观光为一体的乡村旅游区。

“白家乡以乡村文化振兴为抓手,群众乐意,群众受益。文化‘造血’助推脱贫攻坚,通过丰富多彩的活动深化精神文明创建,促进贫困地区群众养成好习惯,形成好风气。不仅要让村民住上好房子,更要形成好风气,让村庄变得更加美丽。群众脱贫致富由‘要我干’到‘我要干’,经济建设和乡风文明每年都有新发展。”白家乡党委书记马少军说。

苍溪县首期80套人才公寓投入使用

本报讯(唐琪 记者 常力文)1月18日,苍溪县举行人才公寓入住启动仪式,46名硕博引进人才首批入住。

近年来,苍溪县大力实施人才强县战略,先后出台一系列人才新政,刚性引进高层次人才812名,柔性引进院士4名、博士34名;与41所高校和科研机构达成合作项目369个,组建新型智库11个;实施“归巢创业1313”行动,回引5300余名苍溪籍在外企业家和成功人士返乡创业,被评为全国农村创业创新典型县。

为进一步营造良好的创新创业环境,让广大人才舒心生活、顺心工作、安心发展,苍溪县财政投入1700万元在文焕新区打造了首期80套人才公寓。公

寓毗邻西武当山景区,直面G216国道和嘉陵江,视野开阔,交通便利;室内面积从六十到九十平方米不等,均配备齐热水器、燃气灶等生活设施。同时,还精心打造了“人才沙龙”“人才驿站”“人才俱乐部”等学习生活场地。

“房子宽敞舒适、设备齐全,而且依山傍水、风景秀丽,让我在这个陌生的城市找到了归属感。”苍溪县国土局引进博士邓浩阳高兴地说,现在住房安排妥当,他可以更加全身心投入到工作中去,为苍溪的发展贡献自己的智慧和力量。

据悉,投入2800万元的第二期120套人才公寓已在苍溪县肖家坝开工建设,届时将解决更多各类人才的住房问题。

今日看点

春运首日 客流平稳有序 回家路安全温馨

►►B1